

Проект по формированию правовой культуры населения «Правовой навигатор» в центральной районной библиотеке

Формирование правовой культуры населения выступает одной из актуальных задач современного белорусского общества, что подтверждается усилением внимания юридического, педагогического и библиотечного сообществ к данной проблеме.

Путь к правовому государству начинается с повышения правовой культуры всего общества в целом и каждого его члена в отдельности. В связи с этим одним из приоритетных направлений деятельности Калинковичской центральной районной библиотеки является обеспечение доступа граждан к достоверной, полной и оперативной правовой информации, правовому просвещению.

Принимая во внимание значимость правового просвещения населения, в 2023 году сотрудниками Калинковичской центральной районной библиотеки был разработан проект по формированию правовой культуры населения «Правовой навигатор».

Задачами проекта являются:

- создание в библиотеке активной праворазвивающей среды, направленной на формирование когнитивного, ценностно-мотивационного и деятельностного компонентов правовой культуры читателей;
- использование продуктивных форм, методов и приемов правового просвещения и формирования нравственно-правовой культуры читателей;
- формирование положительного имиджа правокультурного человека в социуме;
- формирование информационно-правовой грамотности населения, ознакомление с информационно-правовыми ресурсами государственной системы правовой информации Республики Беларусь;
- формирование представлений о библиотеке как центре правовой информации, ее деятельности по предоставлению доступа граждан к правовой информации.

Проект по формированию правовой культуры населения «Правовой навигатор» предусматривает комплексную, систематическую работу по правовому просвещению населения с использованием ИПС «Эталон». В ходе его реализации привлекаются правоохранительные органы, юристы, нотариусы, общественные и молодежные организации.

В рамках проекта по формированию правовой культуры населения «Правовой навигатор» предусмотрен выпуск тематических дайджестов и буклетов правовой тематики, библиографических материалов разных форм: памятки, закладки, информационные и рекомендательные списки: «Чтобы плохо не начать», «Защити себя сам», «Опасный возраст», «Я гражданин Беларуси», тематические папки – досье: «Адреса юридической помощи», «Молодежь и право», также в рамках проекта проводятся анкетирования, соцопросы с целью выявления знаний по праву.

Проект предусматривает обеспечение информационно-правовыми знаниями население, а также обслуживание читателей библиотеки с использованием современных информационных технологий. В рамках

проекта по формированию правовой культуры населения «Правовой навигатор» в стенах библиотеки состоялись следующие мероприятия:

Диалоговая площадка «Преступление и наказание». Под таким названием в центральной районной библиотеке 16 февраля прошла встреча учащихся Полесского аграрного колледжа с начальником инспекции по делам несовершеннолетних Дулубом Александром Марковичем.

Целью данного мероприятия стала информационная поддержка несовершеннолетних в знании уголовного и административного законодательства, правовых последствий за совершённые деяния и ответственности, профилактика правонарушений.

Тема правонарушений среди подростков выбрана неслучайно, она остаётся актуальной в современном мире. И незнание закона не освобождает от ответственности, а умышленное нарушение закона приводит к тяжёлым последствиям. Разговор с подростками вёлся в форме диалога. Разбирались различные ситуативные формы правонарушений «Разбор ситуации», «Закон и я», где определялась вина совершившего правонарушение и его последствия.

В процессе мероприятия учащимся был продемонстрирован видеоролик «МВД Республики Беларусь предупреждает об ответственности за сбыт наркотических средств». С экрана к ребятам обратились их сверстники, рассказывая о своём печальном опыте работы в качестве курьеров-закладчиков. Погнавшись за обещанными деньгами, в результате получили большие сроки заключения.

Цикл мероприятий, приуроченных ко Дню Конституции Республики Беларусь и направленных на формирование гражданской, патриотической и правовой культуры пользователей, прошёл в библиотеках ГУК «Централизованная библиотечная сеть Калинковичского района».

Так, в Центральной районной библиотеке состоялась **деловая игра ко Дню Конституции Республики Беларусь «Я знаю!»**. Участниками мероприятия стали учащиеся 11 «Б» класса ГУО «Средняя школа № 7 г.Калинковичи».

Основная цель игры – формирование у молодежи активной гражданской позиции, патриотизма и национального самосознания, информационной, правовой культуры, воспитание чувства личной сопричастности к истории своей страны.

Подобные мероприятия формируют понимание сущности и значения Конституции и государственных символов Республики Беларусь, воспитывают патриотизм и любовь к Родине.

Час финансовой грамотности «Финансовая грамотность — основа благополучия». 27 апреля в центральной районной библиотеке состоялась встреча со специалистом отдела безопасности Беларусбанка Захарченко Александром Михайловичем.

Разговор шёл о финансовой безопасности населения, о том, как защитить себя и своих близких от мошенников, киберпреступников. Финансовые махинации с гражданами – это наиболее распространённая проблема современного общества. Большая часть населения Беларуси сталкивалась с ними хотя бы раз в жизни.

Специалист Беларусбанка дал полезные советы и консультации о защите финансов, о «ловушках», в которые лучше не попадаться; о цифровой грамотности, об удобном способе оплаты платежей.

11 мая, накануне празднования Дня Государственного герба, Государственного флага и Государственного гимна Республики Беларусь, в Центральной районной библиотеке прошел **мозговой штурм «В символах – история страны»** для учащихся 9 «В» класса ГУО «Средняя школа № 1 г.Калинковичи».

23 мая 2023 года состоялась **встреча сотрудников центральной районной библиотеки с начальником ГАИ Дулубом Дмитрием Анатольевичем.**

На встрече обсуждались состояние аварийности в Калинковичском районе и профилактика правонарушений.

Основные элементы по борьбе с аварийностью на дорогах – убеждение и принуждение. Начальник ГАИ отметил, что при пристегнутом ремне безопасности значительно уменьшается количество аварий со смертельным исходом.

В преддверии Дня народного единства в рамках мероприятий в Центральной районной библиотеке для учащихся была проведена **квест-игра «Единство в нас»**, которая состояла из конкурсов: «Разминка», «Блиц-опрос», «Наши государственные символы», «Беларусь культурная», «Единство любви к родному краю», «Любимая Беларусь».

В Центральной районной библиотеке состоялась **квест-игра к Всемирному дню прав ребёнка «Страна Закония»**. Участниками мероприятия стали учащиеся 9 «Г» класса ГУО «Средняя школа № 7 г. Калинковичи».

Основная цель игры – формирование у молодежи правовой грамотности, патриотизма и национального самосознания.

Подобные библиотечные мероприятия способствуют формированию правового мышления читателей, повышают их интерес к литературе правовой тематики, показывают, что правовая грамотность – важный показатель духовной грамотности, культуры человека и общества.

7 декабря в рамках реализации областного комплекса мер по повышению безопасности дорожного движения «Добрая дорога» прошла **профилактическая акция «Время стать заметным!»**.

После проведения профилактической беседы старшим инспектором ДПС ОГАИ ОВД Калинковичского райисполкома Прищеп В.А., жители города получали информационный буклет, подготовленный специалистами отдела маркетинга Центральной районной библиотеки, а также фликер от ведущего специалиста Калинковичской РО «Белая Русь».

Неделя правовых знаний «Территория права»

Правовые знания составляют основу нашей жизни. Не зря говорят: «Бесправен тот, кто прав не знает! Кто знает, тот всегда и прав!». В наше время очень важно быть юридически грамотным. Тот, кто знает свои права и уважает права других людей, способен стать достойным гражданином своей страны.

С 5 по 12 декабря в рамках Недели правовых знаний “Территория права” сотрудники Центральной районной библиотеки знакомили своих посетителей с правами и обязанностями человека и гражданина в форме правовых часов и уроков, правовых викторин, игр и турниров, а также с помощью тематических выставок и просмотров.

6 декабря в библиотеке состоялась **интеллектуально-правовая игра «Знатоки права»**, посвящённая Международному дню прав человека, которая способствовала формированию правовой культуры и гражданской ответственности, а также воспитанию уважения к законам.

8 декабря в библиотеке в рамках Дня правовой помощи состоялась **встреча с нотариусом нотариальной конторы Калининковского района Шлягой Жанной Анатольевной – «В библиотеку – за юридической консультацией»**. Присутствующих интересовал целый ряд вопросов, ведь получить бесплатную правовую консультацию у специалиста удастся не каждый день. Жанна Анатольевна разъяснила порядок оформления завещания, наследственных прав, рассказала о правах супругов в общей совместной собственности, в чем заключается разница между залогом и займом, что такое расписка дарения и пожизненное содержание с иждивением, как правильно оформить доверенность и другое.

Подобные встречи являются своеобразным путеводителем в вопросах права, способствуют правовому просвещению населения.

С целью профилактики правонарушений среди населения, популяризации правовых знаний **8 декабря** в фойе библиотеки для всех желающих прошел **час полезного кино «Правовой навигатор»**. В течение дня в библиотеке демонстрировались видеоролики и короткометражные фильмы о правах человека. Например: короткометражный фильм «История прав человека», социальный видеоролик «Лучший видеоролик о правах человека», правовой видеоролик «Что такое права человека и зачем их защищать», видеоролик «30 прав оживают на экране», видеоролик «Права человека — глазами молодежи», правовой видеоролик «Права человека и гражданина в Республике Беларусь» и другие.

В этот же день в библиотеке проводилась **правовая акция «ПРОправо»**. Сотрудники библиотеки распространяли правовые памятки, листовки и буклеты. Например: «10 декабря – День прав человека», «Старт во взрослую жизнь. Права и обязанности», «Административная и уголовная ответственность несовершеннолетних», «Декларация прав ребенка» и другие.

В дополнение, все желающие могли проверить свои знания в **онлайн-викторине по популяризации правовой грамотности «Знаешь ли ты закон?»**, которая размещалась на сайте Центральной районной библиотеки.

Онлайн-викторина включала 10 заданий на знание различных отраслей белорусского законодательства — гражданского, уголовного, семейного, трудового права. Ответив на предложенные вопросы, участники викторины смогли узнать, насколько они хорошо владеют основными понятиями теории прав человека, знают историю прав человека, разбираются в основных правовых документах, которые составляют правовую основу системы защиты прав человека в мире. В целом участники онлайн-викторины показали хорошие знания в области права.